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Çàíÿòèå 10: äèîôàíòîâû óðàâíåíèÿ

Ëèíåéíûå äèîôàíòîâû óðàâíåíèÿ ñ äâóìÿ ïåðåìåííûìè

Îïðåäåëåíèå. Ëèíåéíîå äèîôàíòîâî óðàâíåíèå ñ äâóìÿ ïåðåìåííûìè � ýòî óðàâíåíèå â öåëûõ ÷èñëàõ âèäà

ax + by = c

îòíîñèòåëüíî ïåðåìåííûõ x è y (ïðåäïîëàãàåòñÿ, ÷òî a è b îòëè÷íû îò íóëÿ).

Çàìå÷àíèå. Óðàâíåíèÿ, êîòîðûå òðåáóåòñÿ ðåøèòü â öåëûõ ÷èñëàõ, íàçûâàþòñÿ äèîôàíòîâûìè â ÷åñòü äðåâíåãðå-
÷åñêîãî ìàòåìàòèêà Äèîôàíòà Àëåêñàíäðèéñêîãî.

1) Äîêàæèòå, ÷òî ÷èñëî x ÿâëÿåòñÿ ðåøåíèåì
ñðàâíåíèÿ ax ≡ c (mod b) òîãäà è òîëüêî òî-
ãäà, êîãäà äëÿ íåêîòîðîãî y âûïîëíåíî

ax + by = c.

Ñõåìà ðåøåíèÿ äèîôàíòîâà óðàâíåíèÿ:

1. Ðåøèòü ñðàâíåíèå ax ≡ c (mod b).
2. Âûðàçèòü y ÷åðåç x ïî ôîðìóëå

y = (c− ax)/b.

2) Îáîñíóéòå ïðèâåäåííóþ ñõåìó ðåøåíèÿ äèî-
ôàíòîâà óðàâíåíèÿ (ôîðìóëó èç ï.2).

0) Êóçíå÷èê ïðûãàåò ïî ÷èñëîâîé ïðÿìîé. Ñíà÷àëà îí äåëàåò îäèí
èëè íåñêîëüêî ïðûæêîâ äëèíû 3 â îäíó ñòîðîíó, à çàòåì îäèí èëè
íåñêîëüêî ïðûæêîâ äëèíû 5 â äðóãóþ ñòîðîíó. Êàê åìó ïîïàñòü
èç òî÷êè 0 â òî÷êó 7? Íàéäèòå âñå âàðèàíòû.

1) Äîêàæèòå, ÷òî åñëè ÍÎÄ(a, b) = 1, òî óðàâíåíèå ax + by = 1
ðàçðåøèìî.

Ñõåìà ðåøåíèÿ äèîôàíòîâà óðàâíåíèÿ:

1. Íàéòè êàêîå-íèáóäü (÷àñòíîå) ðåøåíèå óðàâíåíèÿ ax + by = c
(èñïîëüçóÿ àëãîðèòì Åâêëèäà).
2. Íàéòè âñå ðåøåíèÿ óðàâíåíèÿ ax + by = 0.
3. Ñëîæèòü ýòè ðåøåíèÿ.

2) Îáîñíóéòå ïðèâåäåííóþ ñõåìó ðåøåíèÿ äèîôàíòîâà óðàâíåíèÿ,
ò.å. äîêàæèòå, ÷òî à) ïîëó÷åííàÿ òàêèì îáðàçîì ïàðà ÷èñåë x
è y óäîâëåòâîðÿåò èñõîäíîìó óðàâíåíèþ; á) òàêèì ñïîñîáîì ìû
ïîëó÷àåì âñå ðåøåíèÿ äàííîãî óðàâíåíèÿ.

3) Äîêàæèòå, ÷òî óðàâíåíèå ax + by = c èìååò ðåøåíèå òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà ÍÎÄ(a, b) | c.
4) Íàéäèòå âñå öåëûå x, y, óäîâëåòâîðÿþùèå ðàâåíñòâó 81x + 23y = 3.
5) Äàíû óãëû â 32◦ è 25◦. Êàê ïîñòðîèòü óãîë â 1◦?
6) Ñêîëüêî òî÷åê ñ öåëûìè êîîðäèíàòàìè ðàñïîëîæåíî íà ïðÿìîé

y =
8
13

x +
6
13

ïðè −100 6 x 6 50?
7) Íà ïëîùàäè ñòîÿò äÿäè è ò¼òè. Ó êàæäîãî äÿäè â êàðìàíå áûëî 13 ðóáëåé, ó êàæäîé ò¼òè � 23 ðóáëÿ. Ïî ïëîùàäè
ïðîø¼ë âîð è íåçàìåòíî óêðàë âñå äåíüãè. Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî ëþäåé ìîãëî ñòîÿòü íà ïëîùàäè, åñëè âîð
óêðàë âñåãî 2011 ðóáëåé?

8) Íà ñêëàäå 3000 øêàôîâ. Ðîçîâûé øëþáçèê óìååò íîñèòü 7 øêàôîâ, à ëûñûé øïåãëüìîðãåð � 20 øêàôîâ. Ñêîëüêèìè
ñïîñîáàìè ìîæíî ïîñëàòü îòðÿä øëþáçèêîâ è øïåãëüìîðãåðîâ, ÷òîáû îíè çà îäèí ðàç âûíåñëè âåñü ñêëàä è êàæäûé
èç íèõ áûë çàãðóæåí ïîëíîñòüþ?

9) Îòâåòüòå íà âîïðîñ:

Øëè ñîðîê ìûøåé, íåñëè ñîðîê ãðîøåé,
Äâå ìûøè ïîïëîøå íåñëè ïî äâà ãðîøà,
Íåìàëî ìûøåé � âîîáùå áåç ãðîøåé.
Áîëüøèå ñîâñåì òàùèëè ïî ñåìü.
À îñòàëüíûå íåñëè ïî ÷åòûðå.
Ñêîëüêî ìûøåé øëè áåç ãðîøåé?

(È. Àêóëè÷. ¾Êâàíò¿, �4, 1995)

Áîëåå ñëîæíûå óðàâíåíèÿ

10) Ðåøèòå â öåëûõ ÷èñëàõ óðàâíåíèå 2x + 3y + 5z = 13.
11) Ðåøèòå â öåëûõ ÷èñëàõ óðàâíåíèå xy + 3x− 5y + 3 = 0.
12) Ðåøèòå â öåëûõ ÷èñëàõ óðàâíåíèå 2x2 + 5xy + 3y2 = 21.
13) Ðåøèòå â öåëûõ ÷èñëàõ óðàâíåíèå x + y = x2 − xy + y2.

14) Ðåøèòå â íàòóðàëüíûõ ÷èñëàõ óðàâíåíèå 2x + 7 = y2.


